课题：多变的天气

宁安市兴华教育中心    李金彪

一、教学目标

1． 认知与技能

说出天气的含义，列举看天行事的例子，从而认识天气与人类生活、生产的关系。

说出获得天气预报的途径，着重分析报纸和电视，并认识常用天气符号。

2． 过程与方法

通过各小组共同探究天气特点和其运动过程及人们的预警、预防等的模拟排练，体验自主学习和合作交流的学习方式。

3．情感态度与价值观

通过分组竞赛，既加深了愉快的情绪体验，又认识了生命的珍贵，并学会了基本的自我保护能力。
二, 教学重难点

天气与人类的关系及天气符号的识别,

三  教学过程

1. 引人新课：多变的天气

游戏引入: 猜猜看

教师找学生到讲台前抽词条,做表演其余同学猜他表演的内容是什么.表演不了的可求助于其他同学协助完成.可用词条:风 雨  冷  热  阴  晴,教师组织游戏,适当评价.

指导学生总结以上词语,它们都和什么有关系呢?学生回答:天气.

今天,我们就共同探究天气,了解它有那些奥秘.

2.  新课探究    

    阅读P43/1、2框题，讨论以下问题： 

1、  什么是天气？什么是气候？（提问层次较低学生）

2、  讨论：天气与我们的关系（提问层次中或上的学生） 

3, 讨论:  天气预报的意义 

演示课件： 

第1屏：天气的含义意义。 天气预报意义

学生合作讨论完成任务

第2屏：卫星云图（演示如何读图）。 

第3屏：卫星云图的来历。 

第4屏：“风云一号”——台风云图 

4,练习识读卫星云图

在卫星云图上，绿色、蓝色、白色各表示什么？( 陆地 海洋 云区 )
师生共同得出——白色降雨、灰白色多云、黑灰色晴天
第5屏：问题讨论——有了卫星云图，为什么还要城市天气预报？ 

第6屏：天气符号与天气预报图。 

第7屏：再现中央电视台播报的某些城市天气预报。 

学生练习识记天气符号

通过以上学习，要求学生能识别常用的天气符号，能看懂简单的天气图.

5  电脑“课件”做课堂练运用习，巩固新课知识。 

1、连线：在卫星云图上，绿色、蓝色、白色各表示什么？（请层次较低学生做答） 

归纳：蓝色 陆地绿色 海洋 白色 云雨区 

2、看图回答问题（课件展示）： （请层次中等或较好的学生做答） 

a、黄河流域大部分地区是什么天气？ b、北京附近是什么天气？c、长江中下游又是什么天气？ d、较大范围的降水云区出现在什么地方？ 

3、下列天气符号所代表的天气与图中人们所进行的活动是否吻合？ 

4、学生举自制某城市天气图（用符号表示），互相提问，学当天气预报播音员。

 5  扩展延伸

  1)  教师：那么，同学们，今天的天气预报怎么说？你是怎么知道的？

学生的回答各样，不过很齐全，有电话121、广播、报纸、电视、上网等，甚至还有手机。

2) 灾害性天气

   龙卷风——着重表现龙卷风的形态以及龙卷风下的人们举动。

台  风——着重台风过后的损失（教师点明其与龙卷风的相同点和不同点）。

沙尘暴——体现沙尘暴下的城市和人们（教师请同学思索沙尘暴形成的根本原因及治理办法，作为拓展性课题加以研究）

雷暴雨——雷暴雨下人们应当采取的正确措施。

3)学生自主质疑
6课堂小结：1、天气与我们的关系

2、识别常用天气符号，学会看懂简单的天气图。

7  布置作业： 

1、写一篇“天气与人类息息相关”的小论文（教师稍做指导：可综合写，亦可就某一方面写）。 

2、用实例说明人类活动对大气污染的负面影响及保护大气环境的重要性。 

3、举四个可能就发生在我们身边的例子，选择一个比较感兴趣的问题，谈谈自己的看法（思考即可，下节课交流）

8   教学反思
这堂课采用的分组竞赛法相当符合初中低年级学生的年龄特点，特别是到了“模拟电视节目主持人”时，全班的气氛达到了高潮。而色彩丰富、动感展示的PowerPoint更激发了学生的地理空间思维和想象能力。这节课里，学生是快乐的！
